



你变得更好。再次思考这一切是为了真正懂得生命的价值，为了你今天的无憾，更为了你明天的无畏！”上海交大医学院附属新华医院的毕业典礼上，院长孙锬的致辞更像是家长与孩子的一次促膝谈心，他说：做医生，并不是有些人想象的追求的是钱，而是为了荣誉而战。

不久前，新华医院实习生、23岁的广西女孩唐玮鲜路遇昏厥老人，她果断上前急救。这个过程被路人拍下来，镜头中唐玮鲜一边流泪，一边对老人进行胸外按压，口对口人工呼吸。警方提供的记录仪画面显示，急救进行了约15分钟，直到老人被抬上救护车。老人被送走，紧张、慌乱、担心的情绪突然涌上心头，唐玮鲜坐在路边大哭。

孙锬院长向毕业生们讲起这个故事，他说：“我一直在想，如果不是小唐同学，而换做我们在座的任何一位，我们是否会有和小唐一样的救人举动。我的答案是肯定的。我相信，会，一定会！”

“岁月静好”时，年轻人的责任担当可能深埋于心难以被激发，新冠肺炎疫情这场考试，考出了95后甚至00后们的社会责任感和家国情怀。

毕业典礼前一天，上海交大医学院附属瑞金医院援鄂医疗队中的20名队员在上海市第六批援鄂医疗队总领队、瑞金医院副院长胡伟国的带领下，为医学生补上“最后一课”——手把手传授毕业生们抗疫级别的防护措施。胡伟国副院长曾



上图：瑞金医院毕业典礼。

在武汉通过视频为医学生上开学第一课，当时他承诺，将为学生们补上传染病疫情防控这一课。

医学生任安然在瑞金医院肾脏内科护士王蕾的指导下，穿上了由12件“装备”组成的防护服。任安然说穿上防护服第一感觉是头疼，接着是听力下降，没过几分钟就感到闷热。她告诉记者，疫情期间每天关注新闻，看到自己医院里带教的老师奔赴武汉，心中燃起想要与他们并肩战斗的激情。瑞金医院援鄂医疗队年龄最小的护士只有23岁，比任安然仅仅大1岁。

胡伟国副院长说，援鄂医疗队不仅在武汉救治患者，同时也为医学生做出了榜样。武汉的病房里，医护人员对患者的关怀、照顾，患者对医护人员的配合、感恩——医患之间的信任和并肩作战，将深远地影响医学生们对职业的理解。

疫情中，年轻的医疗工作者交出了一份优秀的答卷。

作为上海市公共卫生临床中心

战斗的“五大天团”之一，上海交大医学院附属仁济医院重症医学科主任皋源教授团队是全市坚守时间最长的“战疫天团”。皋源作为交大医学院2020年毕业典礼仁济分会场的教师代表发言。他说：“在工作中，一个深刻的感受是我们的年轻人是非常优秀的，接受能力强，新的技术掌握快。我也很有信心，同学们一定能凭借当代年轻人有活力、有担当的品格，不断超越我们。希望大家终身学习，不断进步，在关键时刻经受得起考验。”

医生不能忘记“人”

现代医疗技术向精深发展，但“人”永远是医学的主题，如果没有听诊器上医生事先用手焐热的温度，那么医学就背离了它的初衷。

陈国强院士的致辞中说：“作为医者，唯有大爱，才能让医学充满有温度的力量。伟大的医者，不